

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felcélós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utóza 49. szám.

Debrecen-gyárváros

A gyáriparosok akciója

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének debreceni fiókjá Debrecen város tanácsához beadványt nyújtott be, amelyben rendkívül fontos közgazdasági, várospolitikai intézkedéseket kér és javasol, amelyekben egy nagy, gazdag Debrecen perspektívája nyílik meg.

Az érdekes beadvány a következő:

Tekintetes Városi Tanács!

Debrecen szabad királyi város fejlődésének nevezetes fordulópontjához jutott: az Alföld egyik első gyárvárosává készül kinőni magát.

A gyárváros a gazdaságtörténet tanítása szerint is a gazdasági életformák legfelsőbbje; de az elmélettől eltekintve is, valamely város gazdagsága és jólétének legigazibb mértőldmutatói a gyárkémények.

Lehetetlen, hogy mindazoknak lelkét, a kik Debrecen sz. kir. város haladását óhajtják, örömmel ne töltené el a város egyre liktetőbb forgalma, melynek bámulatos arányu megnövekedését legjobban mutatja a helyi vasut személyforgalmának bámulatos arányokban megnövekedése.

A gyáripar fejlődése azonban bizonyos életfeltételeket kíván meg, ahol e feltételek megvannak, magától is felvirágozik a gyáripar s vele együtt a község is.

Debrecen sz. kir. város abban a szerencsés helyzetben van, hogy e feltételeket nyújt-

hatja s kellő körültekintéssel Debrecen nemcsak az Alföld, de egész Felsőmagyarország első gyárvárosává emelheti.

E feltételek közt legfontosabb a terület: a gyártelepek és a munkások elhelyezése.

E kérdéseknek elsőrendű várospolitikai jelentőségük van, megoldásuktól a város jövője függ, elodázásuk mérhetetlen s pótolhatatlan károkat rejt magában.

A napi politika s az egvéni érdek kisorszerű harcai mellett engedjék meg nekünk, hogy a nemes város Tanácsa elé iavaslattal járuljunk e kérdések megoldását illetőleg.

Javaslatunk kiindulási pontja az a megállapítás, mely a múlt év pünkösdién szövetségi fiókunk által Debrecenben rendezett lakásügyi értekezleten érelődött meg. — Ezen értekezlet, melyen nemcsak az országnak lakásügyi és várospolitikai kérdésekben legkiválóbb szakemberei, a főváros lakásügyi politikájának tervezői és végrehajtói: tehát emmenter a gyakorlat emberei, hanem az ország több vidéki városa törvényhatóságának képviselői is résztvettek: vette észre s mondta ki a nagy elvet, hogy

„Debrecen város jövője a belterületet körülvevő nagy telkekben fekszik”.

Debrecen sz. kir. városa is felismerte e terület nagy jelentőségét, azt, mint külterületet, szabályozni is kívánta, sőt egyik szabályrendelet-tervezet éles előrelátással külön pontban rendelkezett az inarvállalatok s azok munkásai részére szükséges épületekről.

Véleményünk szerint azonban e szabályrendelet-tervezetek oly óriási területet ölelnek fel, melyek egységes és együttes szabályozása legalább is nem célszerű.

A 160-8006—897. sz. szabályrendelettel belterületnek minősített városrészeket közvetlen határoló területek ugyanis sokkalta in-

kább városi jellegűek, semmint azokról ugyan oly intézkedésekkel volna célszerű gondoskodni, mint például a tanyai területekről.

A belterületet közvetlen övező terület az, melynek külön speciális szabályozását a város jól felfogott érdekében, a gyáripar kifejlődhetése szempontjából óhajtjuk.

A külterületből lefejtendő volna gyűrű alakban egy

harmadik övezet.

mely a már létező két övezethez csatlakozna s ez a harmadik övezet volna az, melynek területén a gyártelepek s a gyárakhoz tartozó munkások

munkás lakásai

elhelyezendők volnának.

Ez a harmadik övezet megfelelő szabályozással, az építkezési szabályok enyhébb rendelkezéseivel, olcsóbb építkezési anyagok megengedésével, mint ezt a legutóbbi tervezet igen helyesen kontemplálta s végül a minimális beépíthető területnek 100—150 négyszögölben megállapításával nemcsak az iparvállalatok megtelepülését segitené elő, de megakadályozná a város nagy szétterjeszkedését, a kilométernyi távolságokban alakuló telepek létesülését. A harmadik övezet ugyanis mintegy felszívna magába azokat a kisembereket, kik a belső városban lakáshoz jutni nem tudván, 4—5 kilométer távolságban kerestek hajlékot a város körül, melyhez életexisztenciájuk kötve volt s alapot adtak a telekspekulációnak s az egyre szaporodó telepeknek. E telepek létesülése kényszerű szükség volt, de azonnal meg fognak szünni új alakulások, ha megfelelő harmadik övezetünk lesz. —

Ebben a harmadik övezetben találnának elhelyezésre a gyártelepek, melyek így koncentrálna ebben az övezetben, gyárvárosi ké-

LEGSZEBB NYAKKENDŐK FEKETÉNÉL.

A vörös virág

— Garsin. —

... És a beteget megkötötték. Ott feküdt a beteg kényszerzubbonyba öltöztetve, az ágyán, erősen odakötve széles vászonszalagokkal az ágy vasrácsaihoz. A mozgásoknak az örültsége azonban nem csökkent, hanem inkább növekedett. Hosszu órák folyamán át makacsul erőlködött kiszabadítani magát a békóiból. Utoliára, egyszer, erősen neki huzalkodva, elszakította az egyik kötelekét, kiszabadította a lábait és kicsuszva a többiek alól, elkezdett összekötött kezekkel fel s alá járni a szobában, vad, értelmetlen szavakat kiabálva:

— Óh, hogy az ördög vigyen el téged! — kiáltott rá a belépő ör. Talán az ördög segítet téged! Hei, Grickó, Iván! Ehol ni, itt irkál, bizonyosan feloldotta magát.

Mind a hárman rárohantak a betegre és elkezdődött egy hosszú harc, amely kimerítő volt a támadókra és kínzó a magát védő emberre nézve, aki elvesztette kimerült erejének a maradékát is. Utoliára nagy nehezen ledöntötték az ágyba és az előbinnél keményebben oda sróftolták.

— Ti nem tudjátok, mit cselekesztek! — kiáltotta lelkendezve a beteg. Ti elvesz-

tek! Én láttam a harmadikat, a mi még alig nyilott ki. Most már az is kész. Engedjétek bevégezni a dolgot. Meg kell ölnöm azt, meg kell ölnöm, meg kell ölnöm! Akkor aztán vége lesz mindennek, meg lesz mentve minden. Elküldtelek volna titeket, de ezt csak én magam csinálhatom meg. Ti meghaltatok volna a pusztá érintésétől.

— Hallgasson uracskám, hallgasson! — mondá az aggasztván ör, aki ott maradt örködni az ágy mellett.

A beteg egyszerre elhallgatott. Elhatározta, hogy megcsalja az öreit. Megkötözve tartották őt egész nap és ugyanebben a helyzetben hagvták éjszakára is. A mint megette őt vacsorára, valamit leterített az ágy mellé az ör és lefeküdt. Egy perc múlva mély álomba merült, a beteg pedig munkához látott.

Meghaiolt egész testével, hogy oda érien az ágy rácsaihoz és megtapintva azokat a kényszerzubbony hosszú ujjaiiba eldugott kézfeivel, elkezdte gyorsan odadörzsölni az ujjait a vashoz. Bizonyos idő múlva a vastag vitorlavászon engedett és ő kiszabadította a mutatóujját. Ezután gyorsabban ment a dolog.

Az egészséges ember előtt teljesen megfoghatatlan gyorsasággal és ügyességgel ki-

oldotta a hátamögötti csomót, amely összeszorította a kényszerzubbony ujjait, kioldotta a kényszerzubbonyt egészen és aztán hosszsan figyelte az ör hortvogását. Am az ör mélyen aludt.

A beteg erre levetette az inget és eloldotta magát az ágytól. Szabad volt. Megpróbálta az aítót s látta, hogy az belülről van bezárva (kulcsesal) és a kulcs, bizonyára ott van az ör zsebében. Félve, hogy fel találja ébreszteni, nem merete megmozogni a zsebeit, hanem elhatározta, hogy az ablakon keresztül megv ki a szobából.

Csendes, meleg és setét éjszaka volt, az ablak nyitva volt, a csillagok ragyogtak a fekete égen. A beteg felnézett rájuk — megismerve az ismerős csillagképeket és örülve annak, hogy azok, amint ő hitte, megértik őt és együtt éreznek vele. Felállantva látta a végnélküli sugarakat, amelveket azok küldöttek hozzája és az esztelen elhatározása még növekedett. Csak a vasrácsnok a vastag rudját kellett még kifeszíteni, azután átkuszni a szűk nyíláson a zsákutcába, amely tömötten be volt növe bokrokkal és átmászni egy magas köfalon.

Megpróbálta összehaitani a vastag vasrudat pusztá kézzel, de a vas nem engedett. — Akkor, a kényszerzubbony erős ujjaiából

pet nyujtanának. Minden város igyekszik minél több önálló iparvállalatot területén megtelepíteni, mert a forgalom növekedése s az új adóalanyok a városnak megannyvi nyereség. S fontos szempont az is, hogy nem a város belső területébe beékelve, hanem a belső városon kívül települjenek meg az iparvállalatok. A közúti közlekedés megfelelő javításával, de főképp iparvágányok létesítésével a hatványozottabb forgalom is kellő s gyors lebonyolítást nyerne.

Ez alapja lenne a gyáripár fokozott versenyképességének is, amennyiben a nyersanyagok kényelmes beszállítása s a kész termékek elszállítása felette meg volna könnyítve. A helyi érdekű s kisebb vasutakról szóló törvény tervezete megkönnyíti a városnak iparvasutak építését, melyekből kellő gondoskodás mellett új lövedelmi forrása volna a városnak.

A harmadik övezet létesítésével nemcsak a gyáripár fejlődésére gyakorolna elhatározó befolyást a nemes város, hanem megoldaná vele a

Lakás kérdést

is. A gyáripár természetszerűleg nagy munkástömegeket koncentrálna, ezek lakás-elhelyezése elsőrendű fontosságú kérdés. Minden rendelkezés, mely a belső területről a drága lakbérék miatt kiszorított munkásnak megnehezíti a belterületen kívül a kisterületű, tehát olcsóbb lakás vagy ház megszerzését; nemcsak mesterségesen felduzzasztaná a belső város amúgy is horrorbilis lakbéréit s újabb elviselehetetlen terhet róna különösen a hivatalnok-osztályra, hanem egyúttal meglehetősen nagy tömeglakásoknak, ágyvájárásnak s az összezsufoltság minden következményének, melyről a rendőri razziaák már oly szomorú nagyvárosi képet nyújtottak.

Ép ezért egy új harmadik övezet, mely a kisembereknek nem megnehezítené, de megkönnyítené az építkezést, az otllakást, harmadik övezet, melyen elhelyezést találnának mindjárt a gyártelepek közelében a munkások telepei is; megbecsülhetetlen szolgálatot tenne a város fejlődésének. Egészes övezetben, rendezett, tiszta munkástelepek a munkásjólét azon első tényezői, melyek közt nem teremnek meg téves eszmék. Gondoljunk rendőrileg, közegészségügyileg rendezetlen, ellenőrizetlen, a belső területről kilométerekre fekvő telepek helyébe egy szabályosan alkotott körgyűrű területet, a mely körülövezvén a várost, csoportos, szabályos munkásházaival, kellő közlekedési eszközökkel, jóléti intézményeivel, egy

Virágzó új város

lenne, mely a gyáripár előnyeit annak hátrányai nélkül nyujtaná. S ha utalunk arra az üdvös társadalmi mozgalomra, mely ép e létesítendő harmadik övezetben mintegy elő-

egy kötelet sodort. azután ráakasztotta a vasrudra és ráia nehezedett egész sulvával. Kétségbeesett erőlködés után, ereiének utolsó maradéka árán, a vasrud némileg engedett. Egy kicsi, szűk átírat nyílt meg előtte.

Keresztül kuszott raita: összehuzva a vállait, könyökét és mezitelen térdeit átkuszott a bokrokon keresztül és a fal mellett megállott. Minden csendes volt: az éjteli lám pák világa gvingén világította meg az ablakokon belől a ropant épületet; benne nem volt senki. Senki sem vette őt észre: az agasztván, aki ott órködött az ő ágvánál, bizonyára mélvén alszik. A csillagok kacéran dislogtak sugaraikkal — áthatva őt egész a szívéig.

— Hozzátok megveket! — suttogá, felnézve az égre.

Összetépvé magát az első kísérlet után lehámlott körmökkel és felsebbzett térdekkel, elkezdte keresni a megfelelő helvet.

Ott, ahol a sövény összefolyt a halotti fallal, belőle és a falból kiállott egy pár cserép. A beteg kikereste ezeket az összeeséseket, és felhasználta őket. Felkuszott a kerítés falra, megkapaszkodott egy fa ágában,

hírnökeikül a munkáskerteket tartia fenn, ha megemlítjük azon mozgalmakat, melyek a munkások lakáskérdését megoldani akariák s melyek közül egy konkrét alapot is nyert, a melyben a munkásházépítő közhasznú r.-t. részére már a tek. Tanács megfelelő területeket ép e tervezett harmadik övezetben már ki is jelölt, de sőt városfejlesztő új programjába a városi Tanács is nagy szociális érzékről tévén tanúságot, a társadalmi tevékenységgel karöltve, egész sor népióléti intézményt kíván megvalósítani, melyek céljuknál fogva is legjobb elhelyezést ép e harmadik övezetben nyerhetnének. Láthatjuk, hogy a városnak anyagi áldozatába nem kerülne ezen övezet létesítése, mert a társadalom öntevékenysége már előre biztosította ezen övezet felvirágzását.

Mindezeknél fogva f. év május hó 24-én tartott közgyűlésünk határozatából azon tiszteletteljes indívánnyal járulunk a nemes város tek. Tanácsa elé:

méltóztassék bölcs megfontolással a 160—8006—97. sz. a. belterületnek minősített terület körül egy harmadik övezetet létesíteni, erre nézve speciális építkezési szabályrendeletet alkotni, mely meghatározott terv szerint, utcák, terek eleve kijelölésével megszabná egy új városkörzet határait. Ezen az övezeten belül 150 négvyszögöl legyen az a minimum, melyen ipari és más munkások, valamint kisemberek részére lakóház felépíthető. Köteleztessék minden építkező a megszabott utcavonalba építeni s tétessék kötelezővé a villaszerű építkezés, legalább annyira, hogy az utcájáról megfelelő terület befásítandó, illetve kertnek hagvandó legyen. Jelöljön ki a város ezen övezetben gyári építkezés céljaira nagyobb területeket s a gazdasági érdekeltség (gyáripár, mezőgazdasági ipari stb.) meghallgatása után terjesszen a közgyűlés elé ezen, a város jövőbeli boldogulását illetőleg oly fontos kérdésben érdemleges szabályrendelet-tervezetet.

— A király Budapesen. Fővárosi tudósítónk jelenti: A bécsi delegációs ülészak a végét iaria s hir szerint Lukács László miniszterelnök a delegátusokkal együtt csütörtökön utazik vissza a magyar fővárosba. A legközelebbi delegációs időszak terminusáról még ingadoznak a jelentések. Eredetileg úgy volt, hogy a delegációkat november 8-ára vagy 15-ére híviák össze, a mai táviratok pedig arról szólnak, hogy a Budapesen tartandó delegációk november 4-én kezdődnek. Ezt a terminust tegnap Lukács és Stürgkh miniszterelnökök hosszas tanácskozás után állapították meg. A delegációk ülése után a Ház pénzügyi bizottsága azonnal megkezdi az 1913. évi költségvetés tárgva-

ami éppen ezen az oldalon nőt és csendesen leereszkedett a fáról a földre.

Oda rohant az ismeretes helyhez, a veranda mellett. A virág ott setétlett az ő feivel, összehaitva a szirmait és világosan kivált a harmatos fűvön.

— Az utolsó! — suttogta a beteg. Az utolsó! Ma győzelem vagy halál! . . . No de én rám nézve teliesen mindegy. Variatok csak. — felnézve a csillagokhoz — mindjárt nálatok lesztek.

Kitépte a növényt és amint összetépte, összegvurta és, ott tartva a kezében, az előbbi uton visszament szobáiba. Az öreg még aludt. A beteg, alig tudva elvászorogni az ágváig — mindenestől ráia rogvott.

Réggelre kelve halva találták őt. Az arca nyugodt és ragvógó volt: a kimerült vonások a vékony ajakkal és a mélvén beesett szemekkel, mintha valami büszke boldogságot fejeztek volna ki. Midőn a hordágvra tették, megpróbálták szétvívni a markát és kivenni belőle a piros virágot.

Amde a kéz meg volt meredve és a zsákmányát diadalmasan vitte magával a sirba.

Oroszból: Dr. Molnár István.

lását. A bécsi hírek most már határozott formában közlik, hogy a király november első napjaiban Budapestre érkezik. Ezt a hirt a király a delegátusok előtt tett nyilatkozataiban is megerősítette. Budapesti tartózkodása alatt több, az aktuális politikával összefüggő kihallgatás lesz.

Hajdúvármegye szeptemberben

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyet a tegnapi napról a vásár miatt mára halasztottak. Az ülésen a szakelőadók jelentéseit vették tudomásul, amelyek közül különösebb megemlítést érdemel az alispáni jelentés, a melyből a kivándorlás növekedésének szomorú ténye állapítható meg és a közzgazdasági előadó jelentése, amely az abnormis időjárás folytán előállott nagy mezőgazdasági károkról számol be.

Az ülés lefolyásáról különben tudósítunk a következő:

A kivándorlás.

Kovács Gyula alispán jelentése szerint a közbiztonsági állapotok normálisak voltak. Kilenc fegyelmi ügy nyert befefeizést, ezek között a hajduböszörményi takarékpénztár tisztviselői ellen indított fegyelmi ügy is. — Szeptember hó folyamán kiadtak 15 utlevelet, amelyek közül 13 Amerikába szólt, 2 Németországba. Amerikába kértek utlevelet Béres Miklósné Papp Mária, Pál Mihály, Nyisztor Imre hajdudorogi, Varga János, Kovács Gábor, Ungvári Gábor, Pánya Sándor hajduböszörményi, Gáli Józsefné, Gáli István és Észter gyermekei miképerési, Kósa Ferencné Zsiros Mária hajduhadházi, Rosenthal Etel és Kóza balmazújvárosi, özv. Kiss Józsefné egyeki, Rein Sámuel hajdunánási, Németországba Cziment Lajos és ifi. Schlacta János hajdunánási.

Iskolaiügyek.

Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfelügyelő jelentése szerint a kultuszminiszter több tanítónak személyi pótlékot, az állami tanítóknak pedig családi pótlékot utalványozott ki. Engedélyezte a tanítói betegsegélyző alap javára a tárgysorsjátékot s a szegény beteg gyermekek részére a gyermekszanatórium és gyermekkórház javára a gyűjtést. 93 felekezeti és községi tanító 150—150 korona rendkívüli drágasági pótlékot nyert. Több tanítónó részére fizetés kiegészítő államsegély utalványoztatott.

Közegészségügy.

Losonczy Álmós dr. kir. tanácsos főorvos jelentette, hogy szeptemberben a közegészségügyi állapot kedvező volt. Leggyakoribb halálok volt a gümőkór, heveny bélihurut és görcsök. A heveny fertőzők közül a ronsoló toroklob 3 községben 4 gyermekben, a vörheny 9 községben 50 esetben, legtöbb 25 hajduböszörményben, 11 Tiszacsegén jelentkezett. Halállal végződött 2 betegség. Kanyarós járvány volt Tiszacsegén. Volt 100 kanyarós beteg, elhalt 2. Bányvihmlő két községben 3 gyermekben, hasihagymaz 8 községben 14 esetben fordult elő, 1 beteg meghalt. Fültömírgylobb betegedés 1 volt, amely halállal végződött. Előfordult 2 verhas, 1 gyermekbenulás. Vesztett eb marás 4 esetben történt, 4 öngyilkosság és 3 emberölés fordult elő. Született 584, elhalt 285 egyén, a szaporodás 281.

A megye mezőgazdasága.

Surgóth Jenő kir. gazdasági felügyelő jelentése szerint az időjárás szeptemberben hűvös, esős, abnormis, kártékony volt, az el nem csepelt gabona kicsirázott, tönkrement. Az időjárás a takarmányneműekre is kedvezőtlen volt, valamint a tengerire is s így a holdankénti termés 14 métermázsas lesz. Burgonya holdanként 41—42 métermázsát ad, a szőlő középtermésen alul van, úgy mennyiség, mint minőség dolgában. A dohany jó, a cukor és takarmányrépe bő termést ígér. A legelők jók, Hátrányos volt az idő az őszi szántásra,

vetésre is. A Thaisz Lajos lögyi szakrket s megálvítására, jó nyek irtásár ditiák.

Az álla Reitz János a mult havi lott be.

A közut sek miatt há

Ternovs jelentése szlyanán egy fillér, hadm fillér, bélyeg lér, jogilleté dékben 326 d-kben 3267 dékben 2888 italadóban halasztást 48 esetben állapítottak

LÁNGE

Bulgári

A sze

Ma m Harc folyi kusan vár döntött és ken, hogy a harcot. a legintelli harcba sz

A má a mai nap magát, be egy euró mert Aus heti nyug fegyveres A leg táviratok

A sa terjeszter ről. Rámu teken a p zel szem tegórikus sek alapt növeljék. gósításna

A ka a balkán hogy ne hanem C déssessé

A I a paran

C

vetésre is. Az őszi repce nagyon szép. — Thaisz Lajos földművelésügyi miniszteri lejegyzési szakreferens megvizsgálta a közlegelőket s megállapítást nyert, hogy a legelők javítására, jó karban tartására, a káros növények irtására a legkisebb gondot sem fordítják.

Allategészségügy.

Az állategészségügyi viszonyokban — Reitz János főállatorvos jelentése szerint — a múlt havi állapotokhoz képest javulás állott be.

A közutak javítása és építése az esőzések miatt hátráltatva volt.

Adózás.

Ternovszky Alajos kir. pénzügyvizsgáló jelentése szerint befolyt szeptember hó folyamán egyenes adóban 257465 korona 89 fillér, hadmentességi díjban 4299 korona 35 fillér, bélyegjövődékben 95267 korona 81 fillér, jogilletékben 70441 korona 30 fillér, díj-dékben 32679 korona 34 fillér, dohányjövődékben 32679 korona 19 fillér, határvámjövődékben 28883 korona 11 fillér, fogvasztási és italadóban 35981 korona 33 fillér. Fizetési halasztást 50, ideiglenes házadómentességet 48 esetben adtak. Elemi kár címen 6 esetben állapítottak meg leírást.

LÁNGBAN ÁLL A BALKÁN

Bulgária is megkezdte a harcot

A szerbek a szandsákban

Ma már léngbaborult az egész Balkán. Harc folyik mindenütt s az eddig diplomatikusan várakozó Bulgária is a háború mellett döntött és csapatait elhelyezte a határszéleken, hogy a legközelebbi órákban megkezdje a harcot. A szövetséges balkáni népek közt a legintelligensebb, legtekintélyesebb a most harcra szálló Bulgária.

A másik harcoló ország Szerbia szintén a mai nappal veszedelmes lépésre szánta rá magát, benyomult a szandsákba, ami pedig egy európai bonyodalomnak lehet az oka, mert Ausztria-Magyarország ezt nem nézheti nyugodtan, beavatkozása esetén pedig a fegyveres Oroszország is megmozdul.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok számolnak be:

OROSZ KÉSZÜLŐDÉS.

Pétervár, október 15.

A sajtó különböző orgánumai híreket terjesztenek Oroszország hadikészülődéseiről. Rámutatnak arra, hogy a nyugati területeken a próbamozgósítás be van fejezve. Ezzel szemben a félhivatalos távirati iroda kategorikusan kijelenti, hogy ezek a híresztelések alaptalanok és a céljuk, hogy az izgalmat növeljék. A félhivatalos szerint a próbamozgósításnak revideáló jellege volt.

Pétervár, október 15.

A kadétek lapja, a Rjecs kijelenti, hogy a balkáni helyzet oly fenyegetőleg alakul, hogy nemcsak Ausztria-Magyarországnak, hanem Oroszországnak semlegessége is kérdésessé válik.

SZERB HADITERV.

Belgrád, október 15.

A 12.000 főből álló Drinahadosztályt azt a parancsot kapta, hogy rögtön a hadüzenet

megtörténte után lépje át a szandsák határát. Zsizskovics tábornok-parancsnok állítólag megkísérlette, hogy Novivároson keresztül egész a Lim völgyéig hatoljon előre és ott Vukotics tábornok montenegrói hadával egyesüljön és a plevjei török hadosztály elöl elvágják a visszavonulás útját.

SZERBIA MA ÜZEN HÁBORUT.

Belgrád, október 15.

Szerbia — délelőtt 10 óráig — még nem üzent meg a háborút. Itteni diplomáciai körökben úgy tudják, hogy ma adják át a török követ utlevelét.

A TÖRÖK KÖVET ZIMONYBAN.

Zimony, október 15.

A török követ ma Belgrádból ideérkezett.

ELFOGADHATATLAN KÖVETELÉSEK.

Bécs, október 15.

Diplomáciai körökben az a hír van elterjedve, hogy az államoknak Törökországgal szemben támasztott követeléseik elfogadhatatlanok és így a háború elkerülhetetlen. Viszont általános az a vélemény is, hogy Törökország nagy hibát követ el, ha kicsinyes okokból nem egyezik meg Olaszországgal s így nem szerez szabad kezet a balkáni államokkal szemben.

AZ ELSŐ TÖRÖK-SZERB ÜTKÖZET.

Belgrád, október 15.

A risztováci és orbovói ütközet, amelyről eddig oly ellentétes hírek keringtek a ma érkező jelentések szerint még nem lehetett oly heves, mint az első hírek jelentették, mert a törökök betörése folytán támadt harcuk mindössze nyolc halottja van.

MENEKÜLNEK A SZERBEK.

Zimony, október 15.

Eddig több mint 4000 szerb menekült Szerbiába. Minden vagyonukat otthon hagyták és teljesen vagyontalanul érkeztek szerb földre. A szerb lapok szerint a törökök borzasztó mészárlást vittek véghez. A dubiceli lelkésznek, Kuzmanovics Fülöpnek levágták a szakálát és orrát. A gradine-i lelkésznek is levágták az orrát, azután meggyilkolták. — Ugyanabban a helységben állítólag darabokra vagdalták Jokics gazdag szerbet. Hasonló borzalmas mészárlás folyt más helységeken is.

SZERBEK A TÖRÖK HATÁRON.

Konstantinápoly, október 15.

A szerb hadak átlépték a török határt. Erős török csapatok indulnak ellenük. Heves összeütközések várhatók.

BOLDOG SZERBIA!

Belgrád, október 15.

Az adófizetést ma egész Szerbia területére felfüggesztették.

VÉRÉS STATISZTIKA.

Cettinje, október 15.

A montenegrói főhadiszálláson vasárnap estig a következő adatokat állították össze a veszteségekről: Török részen elesett egy ezredes, négy tiszt, huszonöt altiszt és 659 katona. Megsebesült 92 katona és fogságba jutott 126. A Montenegróiak vesztesége 148 halott, 582 sebesült, 2 katonának pedig nyoma veszett.

FELKONCOLT MONTENEGRÓI CSAPAT.

London, október 15.

A Timesnak jelentik Belgrádból: Az a körülbelül ezer főnyi montenegrói sereg, amely a múlt pénteken éjjel Siroka mellett a végzetes támadást megkockáztatta, majdnem az utolsó szál emberig elpusztult.

NIKITA SZUBVENCIOJA.

Pétervár, október 15.

A harcias párt kivitte a cárnál, hogy ne vonja meg Nikita királytól a szubvenciót. — Így hát november elsején hiány nélkül fogják kifizetni a Montenegrónak járó havi részletet.

TÖRÖKÖK ÉS MONTENEGRÓIAK CSATÁJA.

Podgorica, október 15.

Tegnap reggel óta ismét bombázza a montenegrói tüzéség Tuzi városát, miután a tárgyalások tegnapelőtt meghiusultak az erőd átadása körül. Vranja már alig tarthatja magát, mert csak egy ágyu használható a sáncok között, a többi a montenegrói ágyugolyók elnémitották. Az északi hadosztály, amelynek vezére Bukotics tábornok, Guzinje körül elfoglalta a törökök három hadállását. Most négy gyorstüzelő ágyu ontja a golyókat a guzinjei erődökre és itt Podgoricában óráról-órára várják a győzelem hírét Guzinjéből.

Podgorica, október 15.

(Hivatalos.)

Tuzi város az erődökkel és körülbelül 5000 főnyi legénységgel megadta magát. A hírt Podgoricán és környékén örömmel és diadallal üdvözlötték.

ŐSZERBIA MEGSZÁLLÁSA.

London, október 15.

A Daily Telegraph egy jelentése szerint a szerb kormány azt a feltételt is szabta, hogy szerb csapatok megszállhassák Ó-Szerbiát mindaddig, míg Törökország végrehajtja az ígért reformokat. A szerb kormány jegyzéke állítólag megállapítja a kártérítési összeget is is, amelyet Törökországon követel a mozgósításért.

AZ OLASZ-TÖRÖK BÉKE.

Róma, október 15.

A Stefani-ügynökség jelenti: Az olasz és török delegátusok az előzetes békére vonatkozó megállapodásokat ma este hat óra körül aláírták.

BULGÁRIA MEGKEZDTE A HÁBORUT.

Szófia, október 15.

A bolgár minisztertanács ma délután a háború mellett döntött. A bolgár csapatok már mind el is foglalták helyeiket a határon.

A SZERBEK A SZANDSÁKBAN.

Konstantinápoly, október 15.

Plevjénél és Novibazárnál a szerb csapatok átlépték a határt és benyomultak a szandsákba.

A FENYEGETŐ OROSZORSZÁG.

Bécs, október 15.

Egy vezető szerepet betöltő magasrangú diplomata ma kijelentette, hogy Oroszország részéről állandóan háborús veszedelem fenyegeti Európát az Orosz nép érzelmei és a

Csipkét,

harisnyát legolcsóbban
kizárólag csak a

Csipke-áruházban

vásároljunk

Kérem a címre ügyelni:

SA S-U. 4.

külpolitika miatt. Ha a három balkán állam győzelem esetén megszállja a török területeket, csak Európa fegyveres nyomásával lehet azokat kiirítani.



Apollo gyertya

Az összes gyártmányok legjobbjá

Debreczen a püspökségért

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága ma foglalkozott a görögkatolikus püspökség székhelyének kérdésével és a kultuszminiszter leiratára meghozta javaslatát, hogy a közgyűlés minő konkrét ajánlatot tegyen. A tárgyalásnak kiemelkedő része volt Jánosi Zoltán fölszólalása, amelyben visszautasította azokat a gyanúsításokat, mintha a reformátusok felekezeti türelmetlenségéből elleneznék a püspökség Debreczenbe helyezését.

E fontos ügyön kívül még igen sok jelentőségű kérdést intéztek el az ülésen, a melyről tudósításunk a következő:

Jelen voltak Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöklété alatt Körner Adolf főjegyző, Aczél Géza főmérnök, K. Tóth Mihály dr., Tóth Emil dr. tanácsnokok, Dóczy Emil dr. tb. főügyész, Kondor Kálmán h. főszámvevő, Debreczeni Jenő igazgató, Csanak József, Fejér Ferenc dr., Jánosi Zoltán, Kenéz Gyula dr., Kernhoffer József, Nagy Jakab, Révi Nándor dr., Szikszói-Szabó László dr., Tüdős János dr., Zádor Lajos és Vásáry István dr. jegyző.

Ingatlanvételek és városszabályozás.

A Kétmalom-utca 9. sz. telket tulajdonosa 43000 koronáért ajánlotta föl a városnak megvételre, illetve építkezési engedélyt kért. A mérnöki hivatal 32460 koronára becsülte a házat, amely a parallel-utca vonalába esik. Jánosi Zoltán szerint ez építkezési kérelmek célja nem más, mint hogy jó áron eladják a városnak az ingatlant. A kisajátítási eljárás megindítását javasolja. Révi Nándor dr. az építkezési engedély megadását indítványozza.

A bizottság végül a kisajátítási eljárás megindítását javasolja.

Az Erzsébet-utca 56. számú ingatlant 60.000 koronáért javasolja megvenni a bizottság. A Darabos-utca 15. számú házat megvételre ajánlotta a tulajdonos. — Jánosi Zoltán azt javasolja, adják meg az építkezési engedélyt. Révi Nándor dr. halasztó indítványt tesz és miután a Bethlen-utca felé tervezett utcanyitás céljaira már sok házat megszerzett a város, kimutatást kér e telkekről. Fejér Ferenc dr. nem hellesli a városszabályozás ügyének ötletszerű intézését

s kérdi, nem volna-e helyes egy nagy kölcsönt felvenni és abból az utcaszabályozásokat tervszerűen végrehajtani. Jánosi Zoltán kijelenti, hogy csak a legszükségesebb utcanyitásokat kívánja a közönség, ilvenek: a parallel-utca, a Szentanna-, Csapó-utcaik elejének kinyitása.

Révi Nándor dr.: Az egész városszabályozás végrehajtása legalább 50 millió koronába kerülne s ennyi pénze nincs a városnak.

Aczél Géza: Az esetben, ha a vételárát megfelelőnek találja a bizottság, javasolja, a telket megvétel. Utasítása van alternatív terv kidolgozására arra vonatkozóan, hogy a tervezett utcanyitást esetleg a Zoltán-féle telken keresztül eszközözlék.

Ajánlja, hogy rendszert hozzanak be a városrendezés kérdésébe.

A bizottság nagy többséggel elfogadta Révi Nándor dr. halasztó indítványát, amely szerint a tanácsnak figyelmébe ajánli, hogy hozzon rendszert, készítsen programot a városrendezés dolgában s a most szönyegen levő konkrét esetben pedig előbb készítsen tervet, amelyből az eddig e vonalon történt ingatlanszerzések látszanak.

A nagy kölcsön.

A belügyminiszter ama leiratára, amely szerint még elvben sem hagyta jóvá a 64 millió új kölcsön fölvételét kimondó határozatot s aggodalmakat fejezett ki különösen a kötvény kibocsátásra vonatkozóan, a bizottság azt javasolja, hogy a közgyűlés tartsa fenn előző határozatát s fölterjesztésben világosítsa föl a minisztert, hogy most csak az előkészületről van szó s hogy a nagykölcsönre már azért is szükség van, mert annak terhére vették föl a nagy függőkölcsönöket.

A görög katolikus püspökség.

Ismertette ezután Vásáry István dr. jegyző a kultuszminiszter leiratát, amelyet már közöltünk s amelyben a miniszter konkrét ajánlattételre hívja föl a várost. Az előadó javasolja, hogy adion Debreczen legalább annyit, mint Nyiregyháza, vagyis 250000 korona készpénzt, 2 millió téglát, 6400 négyszögöl területet a püspöki, kanonoki lakások, tanítóképző, internátus és szükséges egyházi épületek számára.

Jánosi Zoltán előre is kijelenti, hogy a proposíciót elfogadja, a püspökség Debreczenbe hozatalához hozzájárul azért is, hogy dokumentálja: a reformátusokat semmiféle féltékenység vagy felekezeti szempont nem vezeti. Itt ragadja meg az alkalmat, hogy szólnon egy fölhevésről, amelyben kilenc dignitáriusa a görögkatolikus egyháznak ilyen állít a reformátusokról. A reformátusok nem félnek a püspökségektől, a demokratikus jövő, amely eltörli a papi különbségeket, még a protestáns püspökségeket is, a reformátusoké. Magyarazza, hogy a püspökség fölállítására nem is lehet hátrányos rájuk nézve. — Visszautasítja tehát az inszinuációkat.

A bizottság még néhány rövid fölszólalás után elfogadta az előadói javaslatot.

A szennyvízszűrő-telep.

Elfogadta a bizottság ezután a szennyvízszűrő telepre vonatkozó előterjesztést és Fejér Ferenc dr., Aczél Géza, Révi Nándor dr. és Jánosi Zoltán fölszólalása után kimondta: javasolja a közgyűlésnek, hogy a miniszter által kívánt módosítások folytán a 260000 koronán fölül szükségessé vált 100000 koronát szavazza meg, kéri a földmívelésügyi minisztertől államsegélyt, hívja föl a tanácsot, hogy az ott létesítendő konyha- és gyümölcskertészet és gazdaságok kezelésére vonatkozóan az e célból választott bizottságot hívja össze.

Kimondta még a bizottság, hogy a városi tulajdonban levő telkek egy részét csatornáztatja, amelyek azonban utcanyitásra vagy szélesítésre kellenek, azokat nem. A költségeket részint a törzsvagyonból, részint a magáncsatlakozások díjaiból fedezik.

A Máv. lakás-telep.

Ismertettük már a kereskedelmi miniszter leiratát, amelyben a máv. géniavító mű-

hely alkalmazottai részére telkek átengedését kéri.

Jánosi Zoltán a legteljesebb jóakaratot és legnagyobb szeretetet ajánlja ez ügy iránt s kéri, hacsak lehet, engedje át a tanács a faraktárt.

Aczél Géza főmérnök is hellesli a dolgot, de akkor intézkedni kell a gumi vasút áttelepítéséről, amire ugy is nemsokára rá kerül a sor.

A bizottság azt javasolja, hogy a közgyűlés egyelőre a rendelkezésre álló 2 hold területet engedje át az államnak négyszögölenként 6 koronáért, s ha a faraktárt máshova lehet vinni, akkor az egész 17 holdnyi területet.

Néhány kisebb ügy elintézése után az ülés este hat órakor ért véget.

Meglopott emberek

Mikor a fiu apját, barát a barátját fosztja ki

Napról-napra erősebb lesz ebben az országban a dekadencia. Főleg a bűnösök száma mutatja az erkölcsi süllyedést. És itt megdöbbenéssel látjuk a fiatalkoruak fejletlen csoportját, akik majdnem a törvény protektorátusa alatt mennek lefelé azon a lejtőn, amely a zülléshez és az elkárhozáshoz vezet. A fiatalkoruakról alkotott tövényt nagyobb körültekintéssel kellett volna megalkotni. — Apa a fiával, gyermek testvérel és barát barátjával áll szemközt sokszor és szeretet helyett panaszt, elnézés helyett megtorlást kell követelnie.

Ma is két ilyen ügy került a rendőrség elé s egyikben a fiu az apját, másikban a cimbor a barátját lopta meg.

Lopott a két „tengerész“.

Müller Andor géplakatos évek óta barátságban állott Valenta Kálmánnal, aki jelenleg egy hajóhímta vállalatnál teljesít „tengerész“ szolgálatot. A mostani vásárban újra összetalálkoztak Debreczenben és Müller meghívta barátját, töltte vele az estét. Eleinte a lacikonyhákban szerepeltek, később azonban sorra járták a helybeli mulatóhelyeket és kávéházakat. Ugy hogy reggelig egészen el is áztak. Akkor Valenta azt az ajánlatot tette barátjának, aludjon nála.

A részeg ember nem is ellenkezett, hanem örült, hogy lepihenhet, örömmel követte a barátját. Sőt úgy elaludt, hogy délután lett, mikor ismét fölébredt. Amint felöltözködött, természetesen első dolga volt, hogy megállapítsa, mennyi pénzbe került az éjszakai muri. A legnagyobb megdöbbenésére azonban pénztárcáját kifosztva, üresen találta, barátja pedig nem volt sehol. Azonnal a sárak közé vette utját, ahol Valentát kereste. Itt találta ennek barátját Tahányi Lajost, aki mikor elmondta éjjeli kalandját, így szólt ehhez:

— Én ismerem a tolvajt, sőt nekem is adott belőle 50 koronát.

— Akkor megyek a rendőrségre és feljelentem.

— Ne tegye, mert Valenta volt a tolvaj! — mondta ez és az 50 koronát át is adta Müllernek.

Végre mégis előkerült Valenta, aki mikor látta, hogy leleplezték, ajánlkozott, előadja a lopott pénzt és elvezeti barátját a pénz rejtékhelyére. Csakugyan meg is indultak e végből, mikor azonban az egyik kocsmához érték Valenta ide beküldte barátját, ma-

ga pedig kerekét oldott. Csak estefelé fogták el a Késes-utcán, amikor már Müller feljelentette a rendőrségen. A hiányzó 450 koronából csak 103 koronát találtak nála. Azt vallotta, hogy három darab 50 koronást Találynak adott át. Aki azonban 50 koronánál többet el nem ismer. Így mindkettőjüket le tartóztatták s átadják a kir. ügyészségnek.

Aki a javítóintézet elől Indiába akart szökni.

Monoki Károly 14 éves fiú sok borsot törhetett a szülei orra alá, akik azzal fenyegették meg, hogy beszállítják a javítóintézetbe. Elbeszélte ezt kenyeres pajtásának Tim Sándor és Cseke Józsefnek is, akikől tanácsot kért a dologban.

— Én tudnék egy módot a szabadulásra! — mondta Tim Sándor, akinek bár féllába van, mégsem esett egészen a fejelágyára.

— Hát mond, mi az? — rimázkodott Károly.

— Ki kellenes szökni Indiába.

— Hogy?

— Szerezz egy pár száz koronát, evvel aztán hajóra ülhetsz és mint hajóinas ingyen kimehetsz. Ott meg lesz elég pénzed, amíg keresni tudsz magadnak.

A terv igen tetszett s csakhamar meg is állapodtak, hogy Monoki Károly feltöri az édesapja fiókját, melyről tudta, hogy több száz koronát tartogatnak abban a szülei. — Csakugyan az elmúlt héten, úgy este 9 óra tájt belopózott a szobába, körülnézett óvatosan, nem látja-e valaki, aztán elkövette a betörést. Már perc múlva már jelentette is az utcán várakozó pajtásainak:

— Megvan a pénz!

— Nahát akkor csak idevele! — mondták ezek.

Ami ellen Monoki Károly protestált ugyan, de mert megfenyegették, hogy elárulják, kénytelen-kelletlen átadott Tim Sándornak 30, Cseke Józsefnek 70 koronát. Amivel ezek kimentek a vásárba, drága cigarettéket és cukorkákat vásároltak s elkezdtek célbalödözni.

— Én 19 koronát lőttem el! — dicsekedett Cseke. — Aztán meg 10 filléres cigarettákat szívunk!

Monoki Károlynál még 80 koronát talált Mihályi biztos, aki a nyomozást lefolytatta s állítása szerint egy ismeretlen fiúnak is adott a büniös uton szerzett pénzből 30 koronát.

Minthogy valamennyien fiatalok, aligha nem javítóintézetbe kerülnek. Ahol rendszerint végkép elromlanak.

LEGUJABB

Ejeli telefontudósítás

Konstantinápoly, október 15.

A balkán államok követségei és azok személyzete ma bucsuzott el s hajóra szállt.

Zimony, október 15.

A szerb partról egy osztrák-magyar őrlő naszádra 2 éles lövést tettek. Baj nem történt.

Podgovica, október 15.

A Lipcsanik erőd elfoglalásának részleteiről jelentik: Amikor a török parancsnok tisztjeivel és a katonasággal a hidhoz ment Danillo herceg elé, ott a legnagyobb disszel

fogadták, a montenegrói zenekar a török himnuszt játszotta.

Amikor a török parancsnok átadta kardját Danillo hercegnek, ez azt visszaadta neki e szavakkal:

— Ön igazi hős. Ilyen hősnek visszaadom a kardját.

Ezután folytonos ünneplés közben kísérték őket a táborhelyre.

Színház

HETI MŰSOR:

SZERDÁN: Délután *Nők az alkotmányban*, vigjáték. (Ifjusági előadás mérsékelt helyárrakkal.)

SZERDÁN: Este *Én vagyok a néni*, bohózat. Ujdonság. (C bérlet.)

CSÜTÖRTÖKÖN: *Én vagyok a néni*, bohózat. (A bérlet.)

PÉNTEKEN: *Kis gróf*, operett. (B bérlet.)

SZOMBATON: *Sasfiók*, verses dráma. — (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *Asszonyfaló*, operett. (Mérsékelt helyárrakkal.)

VASÁRNAP: Este *Limonádé ezredes*, énekes vigjáték. Ujdonság. (Kisbérlet.)

A Lengyel zsidó

Tekintetes Sziniügyi Bizottság!

Bár nem tartozunk azok közé, akik a színháznak, mint intézménynek, kulturhatását többre becsülnék, mint ami illeti s a szinígazgatásnak érdemén felül való jelentőséget tulajdonítánk. Üzlet biz ez, elsőrangú üzlet s a debreceni szinígazgatás aféle szerencsésebb nagykereskedés. Az áru azonban művészi termékek, melyek bizonyos tapintatos kezelést és elsőrangú szervirozást igényelnek. Akár a majolika, vagy a műipari termékek. Olesó reklámra ezeknek szüksége nincsen, sőt valóságos ártalmára lenne a cégnek. Intelligens, jóízű kereskedő nem is éi. evvel.

Ugy tudjuk, Debrecen város közönsége is rég kinőtt abból a mértékből, hogy sippal, dobbal és kenderkóccal kelljen a színházba csalogatni. Nagy bérletben is alig férünk a színházban s közönségünk minden más szórakozás híján a legavultabb és minden irodalmi értéken alul álló darabot is ciklusos sorozatban szenved el. Ám a város jóhírneve színészetének tradicionális színvonala és közönségének jóízűsége nevében tiltakozunk kell az efféle színlap szerkesztés ellen, mint a mai, amikor a szinígazgató olyan művészt is, mint Zilahy Gyula, e fajta vásári reklámmal akar lejáratni, Debrecen városát pedig Hajdubagosnál is jelentéktelenebb értelmi nivóra igyekszik süllyeszteni!

Azt hisszük, ebben egyetért velünk a sziniügyi bizottság?!

Egyébként az előadás a sikerültebbek közé tartozott s Zilahy Gyula ha nem is volt olyan közvetlen és erőteljes, mint elődje e szerepben: Ujházy Ede, mégis jellemző, főleg hatásos alakítást produkált. Bár az e fajta rémdrámák már régen hitelüket veszítették. Ezért nem is adják már a „Lengyel zsidó”-t a Nemzeti Színházban. (gy. zs.)

Én vagyok a néni előadása iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Különösen Bércei Ernő közkedvelt művész holnapi szereplését — ki mint előkelő dáma is megfog

jelenni — nagy érdeklődéssel várják. A darabban kitünő szerepe lesz Laithav Károlynak, kit a közönség már is kedvencei sorába helyezett, valamint Vaida Ilonka, Kiss Mariska, H. Serfőzi Etel, Uti Gizella, Pethő Pál, Szászalmi György biztosítják a kitünő bohózat sikerét.

Az első ifjusági előadás, amely szerdán délután 3 órakor lesz, úgy az ifjuság, valamint a nagy közönség körében nagy örömet keltett, hogy az igazgató oly kitünően választotta meg a darabot. A színre kerülő vigjáték, mely nagyhirű költőnk Tóth Kálmán egyik legszemélyesebb darabja, színészeink legjobbiai fogják benne szerepelni. u. m. Zilahy Gyula, Laithav Károly, Bércei Ernő, Kassay Károly, Pethő Pál, Vaida Ilonka, M. Torday Erzsébet, Uti Gizella stb. A helvérek mélyen leszállítva a következőképen vannak megállapítva: Támlásszék. Páholvszék. Erkély 70 fillér. Állóhely 30 fillér. Karzat 20 fillér. Az előadás kezdete 3 órakor.

HIREK

Csak egy virágszálat!

Közegészségügyi intézményeink gyér száma a közel jövőben, új hatalmas intézménnyel szaporodik. Ez új intézmény jelentősége annál nagyobb, mert annak a szegény sorsu népességnek az érdekét szolgálja, a mely különben támogatás és segélyezés nélkül elpusztulna. Már elkezdődtek az Augusztai tüdőbeteg-nepszanatórium építési munkálatai a gyönyörű fekvésű, ózondus levegőjű debreceni Nagyerdőben s a jövő év nyarán az egészségnek ez az új vára megnyitja kapuit a feléje tolongó szerencsétlen, szegénysorsu tüdőbetegeknek. A József Kir. Herceg Szanatórium-Egyesület tulajdona ez a sanatórium, amely már második intézménye az érdemes, fáradságtalan tevékenységű humanitárius egyesületnek. Az Augusztai sanatórium építési alapja javára az egyesület halottak napján ismeretes jelszava, a poétikus „Csak egy virágszálat!” jelszó alatt országos gyűlést indít, amelyet támogatnak a közigazgatási és egyházi hatóságok is. Miután pedig az épülő nepszanatórium elsősorban társadalmi intézmény, az egész magyar társadalomnak szeretettel kell felkarolnia és elősegítenie a gyűjtés ügyét, hogy ez a gyönyörű és közhasznú intézmény minél előbb telő alá kerüljön. Adakozzon tehát mindenki tehetsége szerint a nemes célra. Ha felhangzik majd utcáinkon vagy templomainkban, a temetők bejáróinál az esdő kérelem, jó szívvel hullajtsa mindenki a maga fillérért az eléje nyújtott gyűjtőtársolyba. Szerencsétlen, szegény, indígyes társadalmunk legpusztítóbb réme a tüdővész, amely ellen nemes kitartással viseli az egyesület immár több mint egy évtizede, irtó hadjáratát. A társadalom a maga javát szolgálja, ha az e fajta egyesületi törekvést, amely szervezni tudja a védekezést és újabb és újabb alkotásaival szép és látható eredményeket tüntet fel, támogatja.

Az egyesület debreceni fiókja, mint minden évben, ez évben is gyűjt a humanitárius cél javára.

— A hadügyi póthitel. Bécsből táviratozzák: A delegáció hadügyi albizottsága ma letárgyalta a hadügyi és tengerészeti póthitelre vonatkozó javaslatokat és a póthitel megszavazta.

— Merénylet Roosevelten. Milvaucke, október 15. Roosevelten volt köztársasági elnökre revolverrel rálőttek. Roosevelten meg-

sebesült. — Newyork, október 15. Megerősítést nyert, hogy Roosevelt ellen merényletet követtek le. Milvauckéból jelentik: egy szocialista Rooseveltre lőtt: mellén megsebesítette. Sebesülése ellenére Roosevelt anélkül, hogy az orvosoknak megengedte volna a seb megvizsgálását, egy évülésre ment, ahol maídnem egy óra hosszáig beszélt. A nagy vérvesztés következtében végre abba kellett hagynia a beszédet, mire a kórházba szállították. Az orvosok megállapították, hogy nincs közvetlen veszély. Miután az orvosok eddig nem tudták kideríteni a golyó helyét, Röntgen-vizsgálat válik szükségesé.

— Milvaucke, október 15. Roosevelt a magálában, minden segítség nélkül elhagyta a kórházat és éjfélkor Chikágóba utazott.

— **Politikai párbai.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Hirlapi polemikából kifolyólag ma Bárczav Ferenc és Hadik János gróf kardpárbait vívtak, amelyben Bárczav orrán és karián sebesült meg. A felek nem békültek ki.

— **A jövő évi menetrend.** A debreceni kereskedelmi és inakamara átírt Debrecen városához, hogy irion föl a kereskedelmi miniszterhez, hogy a jövő évi máiusi menetrendben Debrecen részére jobb vasuti indulások beállításáról és vonatokról gondoskodjon. A tanács kimondta, hogy ez irányban föliratot küld a kereskedelmi miniszterhez.

— **Valódi „Pichler“** gráci lóden-kalapok **Frank Testvéreknél.** Piac- és Szent-Anna-u.

— **Az állandó bíráló választmány ülése.** Debrecen város állandó bíráló választmányva szerdán délelőtt 9 órakor tartja meg ülését Domahidv Elemér főispán elnöklété alatt a városháza tanácstermében.

— **Aviatikus szerencsétlenség.** Chaudefondból táviratozzák: Cabloni aviatikus ma Winter nevű szerkesztővel fölszállt. Nehány kör után a gép fölmondta a szolgálatot, lezuhant. Mindkét ember most haldoklik.

— **Halál a fürdőben.** Baiáról táviratozzák: Ertl Dóra egy bálai dusegazdag földbirtokos leánya tegnap este a fürdőszobában fürdött. Nyitva feledte a gázcsapot s a kiömlő gáz megfojtotta. Reggel holtan találták meg.

— **Verekedő regruták.** Vágúihelyről táviratozzák: A galántai állomáson bevonuló regruták összevesztek, verekedni kezdtek s egymást bicskázni kezdték. A verekedés végén két legény holtan maradt ott, kettő életveszélyesen megsebesült.

— **Kemény- és puha-kalap különlegességek,** már 4 koronától fellebb. **Frank Testvéreknél.** Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

— **Halálozások.** A debreceni állami anvakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő heléleseteket jelentették be: Sárkány Erzsébet ref. 3 hónapos, Horváth József r. kath. 37 éves, Csáki Ferenc ref. 85 éves.

Debreczeni butorkészítő asztalosok árucarnok szövetekezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 : TELEFON : 968 11

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálósobák, ebédlők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szmirna szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállításában bocsátja forgalomba.

— **Baleset.** Dolát István 21 éves kocsi-saiát vigvázatlansága következtében leesett a kocsi üléséről s a feien zuzódást szenvedett. A mentők kötözték be.

— **Betörés Felsőőrsán.** P. Vas János felsőőrsai lakosnál az éjtel a mellékszoba ablakát sárral betapasztották, majd így nesztelenül betörték s azon keresztül ismeretlen tettesek a szobába hatoltak és a lakásból minden ruha és ágyneműt elloptak, mintegy 300 korona értékben. A betöréssel a cigánvokat gyanusítják.

— **Világhírű „Ita“ és „Borsalino“** kalapok **Frank Testvéreknél.** Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

A „Valódi“

: Franck : kávépótlék
ismertetőjele

a kávédaráló. Gyakran utánózzák. Azért óvatosság a bevásárlásnál! A „Valódi“ : Franck : a legjobb hazai nyersanyagból készítették.

Gyár Kassán.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A KÉMÉNYBE SZORULT GAVALLÉR.

Ez év július havában Hajdunánáson kisé ptyókás állapotban tért lakására Szabó Gyula asztalos legény. A hold süített s ennek világa fényesen beragyogta Spitzer Miksa házát, amelyben egy szépséges leányzó Bartos Biri is aludta az igazat álmát. Ugy látszik, beszédes lehetett a leánynyal, mert átmászott a kerítésen s kopogtatni kezdett az ajtón. A leány azonban olyan mélyen aludt, hogy nem ébredt föl álmából. Gondolta tehát részeg fővel, bemászik a kéményen s úgy jut el a konyha tiünderéhez.

Elhatározását legott tett követte s felkerülve a tetőre, aláereszkedett a kiirtóbe. Alig ért azonban a derekáig, a kémény egyre szűkült alatta a tér s pár pillanat alatt se ki, se be nem tudott jutni kényelmetlen helyzetéből. Csak mikor pittymallott, jöttek segítségére az emberek. De még így is kőművesekkel kellett kiszabadítani veszélyes helyzetéből, akik elbontották a kémény tetejét. Tetejébe még betörőnek is néztek s a községházára kísérték. Itt kiderülvén ártatlansága, szabadlábba helyezték ugyan, de magánlakésértés miatt vád alá lett helyezve s a ma megtartott tárgyaláson ért véget golgothája, a mikor is kimondta a törvényszék, hogy semmi büntetendő cselekmény sem foglaltatott tragikomikus esetében.

— **Elítélt emberek.** A debreceni királvi írásbíróság, mint büntetőbíróság a mai napon megtartott büntető végtagvalásokon a következő ítéleteket hozta: Rácskai Imrét hatóság elleni erőszak büntette miatt 5 napi fogházra. Kaszás Istvánt lovas büntette miatt 14 napi fogházra. Kovács Miklóst könnvü testisértés vétsége miatt fiatal korára való tekintettel dorgálásra. Kozma Bálintot sulvos

testisértés büntette miatt 60 korona pénzbüntetésre ítélte, de ezen uolsó esetben a büntető-novella alapján az ítélet végrehajtását 3 évre fölfüggesztették.

A legnagyobb dícsőretet hallhatjuk

mindenütt Fáy valódi szódani ásványpasztilláiról, kicsinyek és kevés helyen elérnek, de egyesítik magukban a híres szódani gyógyforrások vízének minden jó tulajdonságát. Kényelmesen szedhetők, sohasem mondanak csütörtököt, mert megszüntetik a légutak hurutját, az elnyákásodást, köhögést és rekedtséget s végül: mindenütt olcsón kaphatók. — Egy doboz ára csak 1 korona 25 fillér.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	785.—
Osztrák hitel	608.—
szászalékos koronajáradék	88 10
Államvasut	676-60
Hitelbank	405-50
R. államranyai	678.—
Salgótarjáni	668.—
Közuti vasut	684.—

Irányzat:

Magánleszámitólasí kamatláb:

Bécs 4-13/16 %/o, Berlin 4 %/o London 3 15/16 %/o.

Budapesti gabonátőzsde.

Svara K. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Búza októberre	11 15
„ áprillisa	11 92
Rozs októberre	10 09
Zab októberre	10 43
Tengeri 1913. év júli	11 65
augusztusra	11 29
Tengeri szept.	—
Tengeri májusra	8—

Készára 10-zel olcsóbb.

— **Gváríparosok evülése.** A Magyar Gváríparosok Országos Szövetsége debreceni fiókja Szántó Gyvözó elnöklésével ülést tartott tegnap. Elnök jelentést tett a vám- tarifa és államsegély ügyvekről s a Vidoni Tesvérek adópótlétek visszatérítési ügyéről, melyet mert méltánvos és jogos a Szövetség is támogatott. A fiók felir a Szövetséghez, a betegápolási adó felemelése ellen, mert a gvárosok ugvis sulvosan vannak terhelve a munkásbetegsegélyvzó és baleseti járulékokkal. A fiók beadványval fordult a városhoz gvárövezet létesítése iránt, amely eszmét a fővárosi saító is, mint nagyjelentőségűt méltatta. Felirt a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a tervbe vett kerttelepek és iskolák egyikét Debrecenben létesitse. Dr. Kutlii Sándor titkár ösmertette a kamara átiratát a célszerűbb vasuti összeköttetések tárgyában. A kereskedelmi és inakamarának hétköznapi bérfizetésekre vonatkozó átiratát a gvárosok elfogadták annál is inkább, mert ez a munkásság óhaia is. Átir a fiók a városhoz, hogy a munkások részére 2 kor. 40 fill. áru havi munkásiegvék engedélyveztesse a kis vasuton. A postapalotát központi mellék utcán kívánja a fiók elhelyezni, mert a jelenlegi hely gátolja a közlekedést s a kereskedelmi forgalmat.

— **Zab és kenyér szállításra** irt ki pálvázatot a kassai III-ik honvéd hadbiztosság. Pálvázatok okt. 21—31-ig adandók be. Bövebb felvilágosítás a debreceni kereskedelmi és inakamaránál nyerhető.

Ingatlanok forgalma.

Laitos Sándor és neie Czinége Erzsébet veszik Kiss Ferenc és neie Mucza Rozáliától Egyeki házukat 1000 koronáért.

Tóth Istvánné Torkos Juliánna veszi Csóka Pálné Lökodi Erzsébettől Bozzav-telepi ingatlant 700 koronáért.

Káldi Józsefné veszi Menyhárt Imre vámospércsi ingatlanát 440 koronáért.

Hartmann József és neie Szabó Zsuzsánna veszik Wagner Borbála és tsaitól B.-Uvárosi ingatlan illetőséget 440 koronáért.

Szabados Ferenc és neie Gutí Zsuzsánna veszi Bakóczi Mihály és neie Arany Erzsébettől 8 hold 1406 négyvszögöl nagvsereci kasszálót 12430 kor. 25 fillérért.

Regény-csarnok.**A cloomberi titok.**Irta: **CONAN DOYLE.**Fordította: **Szebenyei József.**

(Folytatás.)

Futni kezdett a homokos parton, a kormányos meg én pedig utána. Néhány halász is jött utánunk, akik szintén észrevették az idegent.

Ez utóbbi látva, hogy feléje tartunk, lejött a szikláról és csendesen lépkedett elénk. Feje a mellére hanyatlott, mint aki gondolatokban van merülve.

Nem kerülhettem el, hogy összehasonlítást ne tegyek az idegen komor és csendes járása és a mi futó, lelkendező sietségünk közt. Mikor felemelte csendes, sötét szeméit és a fejével alázatosan intett, úgy tetszett, mintha mi egy sereg iskolásgyerek volnánk a tanító jelenlétében.

Az idegen széles, tiszta homloka, csendes, kutató tekintete, szilárdan metszett ajkai és ez az egyszerű, de határozott arckifejezése, mindez együttvéve a legimponálóbb és legnemesebb megjelenést kölcsönözte neki.

Nem tudtam elképzelni, hogy ilyen abszolút nyugalom és az erő ilyen kifejező tudata, egy emberi arcon így kifejezésre iuthat.

Barna bársony-kabát, bő, sötét nadrág és a nyaknál mélyen kivágott ing volt rajta, úgy, hogy izmos nyakát szabadon hagyta teljesen és a vörös fezt viselte, amit a hajón láttam raituk.

Némi meglepetésemre szolgált, amint közelebb értem hozzá és jól szemügyre vehettem, hogy egyik ruhadarabon sem látszik a víz nyoma sem, vagy hogy a katasztrófa némileg megviselte volna, mert nem tudtam megérteni, hogy iuthattak partra megázás nélkül, ha csolnakon nem jöttek. Mert azon nem jöhettek, az bizonyos volt. Tehát uszva kellett megmenekülniük.

— Ugy látszik, nem ártott meg önöknek az elmerülés, mondta kellemes, lágy hangon. Remélem, a matrózok is mind épen menekültek meg.

— Mindnyájan rendben vagyunk, válaszolt a kapitány, csak önökről hittük, hogy odavesztek. Valóban éppen most intézkedtünk az önök tisztaság elföldeléséről Mr. Westtel együtt.

Az idegen mosolyogva nézett rám.

— Nem akarjuk Mr. Westet fárasztani iyesmivel még egy kis ideig, jegyezte meg. Én és barátaim partra kerültünk minden veszedelem nélkül és födelet is találtunk egy kunyhóban itt a parton, vagy egy mértföldnyire innen.

— Mi délután indulunk Glasgow felé, — mondta a kapitány és szívesen látjuk, ha velünk jönnek önök is. Ha még nem jártak Angliában, unalmas lehet az egyedül való utazás.

— Nagyon hálás leszek önnek szíves ajánlatáért, kapitány ur, mondta Ram Singh, de nem fogadhatjuk el a szíves ajánlatát. Mivel hogy a természet idehajtott bennünket, az a szándékunk, hogy körülnézzünk ezen a tájon kissé, mielőtt tovább indulnánk.

— Amint tetszik, felelt a kapitány, a váltait vonogatva. Nem gondolnám azonban, hogy ilyen eldugott helyen sok érdekes látni-való kínálkoznék.

— Valószínű, hogy nem, felelt Ram Singh mosolyogva. Ismeri Milton mondását?

„Az elme a maga helyén és magában Az eget pokollá, a poklot menyországgá varázsolhatja.”

Merem állítani, hogy néhány napot itt kényelmesen eltölthetünk. Valóban azt hiszem, hogy ön téved, ha azt hiszi, hogy ez egy istenháta mögötti vidék. Azt hiszem nem tévedek, ha azt hiszem, hogy ennek az urnak az édesapja Mr. James Hunter West, a jól ismert és tisztelt keleti udós.

— Igen, az édesapám ismert sanscrit tudós, feleltem csodálkozva.

— Ilyen ember jelenléte, felelt az idegen, a vadont is nagyvárossá varázsolja. Egy nagy elme sokkal kirívóbb jele a civilizációnak, mint egy millió kő- és cementalkotás. Az ön édes-

apja talán nem olyan alapos, mint William Jones, vagy olyan univerzális, mint Baron von Hammer-Burgstall, de mindkettő kiválóságai-ból egyaránt van benne. De azt megmondhatja neki, hogy én izenem, hogy téved a Samoyede és Tumul-szavak töveinek az analogizálásában. Nem ugyanazon tövekből származnak.

— Ha megtisztelné a szomszédságunkat látogatásával, feleltem, azt hiszem az édesapám nagyon örülne, ha önnel megismerkedhetnék. Megsértődnek az öreg ur, ha nem látogatná meg. Ő a földesur képviselője és helyettese itt és a földesur előtára az, hogy szórakoztasson és fogadjon minden idegent, aki erre a vidékre kerül. Ez már nálunk Skóciában így szokás.

A vendégszeretet érzete mondatta velem ezt a meleg invitációt, bár a kabátom ujján éreztem, hogy a hajókormányos ráncigálja, mintha valamire figyelmeztetni akart volna, vagy azt akarta volna mondani, hogy ne tegyek ilyen veszedelmes ajánlatot. A figyelmeztetése azonban felesleges volt, mert az idegen rázta a fejét, mintha mondaná, hogy ez lehetetlen.

— Barátaim nevében is ki kell fejeznem mély köszönetünket a szíves meghívásért, mondta, de sajnós, ezt el nem fogadhatjuk, mert meg vannak a magunk okai, hogy ott maradjunk, ahol vagyunk. A kunyhó, amelyben lakunk, elhagyatott és részben romokban is hever. Mi keleti emberek azonban hozzá vagyunk szokva nélkülözni azokat a kényelmeket, amelyek a civilizált Európában szinte nélkülözhetetlenek.

— Minden kényelmet?

— Igen. Mert mi azt tartjuk, hogy az ember nem annak az arányában gazdag, amije van, hanem, amit nélkülözni tud.

— De mégis, mindent nem lehet nélkülözni.

— Egy jó halászszerű ellát bennünket kenyérral és száraz szalmával, fűvel és mit kívánhat egzebet az ember?

— De éjjel hideg van.

— Nincs hideg.

— Önöknek, akik a tropikus éghajlat alól jönnek.

— Mi megszoktuk a változatosságot is. Talán néha fáznak is, de nem vettük sézre. Mi mindhárom éveket töltöttünk a felső Himalavák táján, az örökös hó hazáiban, és ilyen kényelmetlenségek iránt nem vagyunk érzékenyek.

— Legalább annyit meg kell engednie, hogy némi húst, vagy meleg ételt küldiek át önökhöz.

(Folyt. köv.)

Eladó zongora, varrógép és íróasztal

Teljesen új, mahagoni, keresztthuro, hárfapedálos, 1500 koronás rövid zongora. Most 800 koronáért megkapható! Varrógép igen jó karban: 50 korona. Íróasztal: 20 korona, kis könyvvállvány: 10 korona

Patai-utca 12. sz. alatt.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi utca 6.
	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbóczy- utca 14.

Telefonszám 632.

Alapítva 1893-ban.

Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel
fő- és fióküzletébe Debreczen, Piacz-utca
megérkeztekőszi és téli idényre alkalmas leány és női felöltők,
costümök, ruhák, blouzek, pongyolák, jouponok.**Intézeti leány felöltők és costümök**
nagy választékban.

Olcsó árak.

Külön mértékosztály.

Előzékeny kiszolgálás

RUHA- és KELMEFESTÉS**KOZHIRRE TESSZÜK,**

hogy külföldi mosómestert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallért, kézelőt és fehérneműt szálítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartóságban messze túlszárnyal.

HRABÉCZY ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ
VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTŐ R. T.

Gvár és főüzlet
SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ.
Telefon 323.

Fióküzletek: Csapó-u. 30. Telefon
668. Hatvan u. 11. Telefon 578.
Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám.

Felvételi telep:
Glück Ede uridivat áruháza.
Telefon 602.

Vegy-tisztítás!

Szőnyegporolás!

! FERTŐTLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékegyet csatolni.

Állást kap

Intelligens kereskedősegéd, ki a kirakatok rendezésében járatos, azonnali belépésre kerestetik. Ugyiszintén pénztárnoknő csakis jó írással és jó számadással bíró azonnal felvétetik. Jelentkezhetni 12 órakor a Linóleum-üzletben.

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből kiindulva bárhova 20 fillérért minden dohánvtözsdeben és lapunk kiadóhivatalában kapható.

Különféle

VALODI prágai sonka, hideg felvágottak, ementáli és csemege sajtok naponta friss vágásban kaphatók Deutsch Lajos főüzletében Piac-utca 38, és a fióküzletben Piac utca 72.

30 éve fennálló üzletben legujabb férfi ingek, kötött kabatok, téli sapkák, vadász tábszárvedők alkalmi áron Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Önt is érdekli! Női és férfi kabatok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári áron kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zemlinner Arthur, Hatvan-u. 17.

Ujdonságok, kötött női sapkák, kabatok, lélekmelegítők, gyermek piüss felöltők, keztük, gamaschnik nagy választékban Schwarz M. L.-nél Piac 52.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy olvassa el a hirdetését. Gyermek cipők 20/25 tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek cipők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiu és leány cipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. Fiu csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiu ruha 4 kor. 40.-től feljebb. A legtartósabb férfi női cipők nagy választékban. Kalapok, sapkák és férfi divat cikkek nagyon olcsón Klein Izsó-nál, Csapó-u. 18

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből kiindulva bárhova 20 fillérért minden dohánvtözsdeben és lapunk kiadóhivatalában kapható.

Állást keres

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből kiindulva bárhova 20 fillérért minden dohánvtözsdeben és lapunk kiadóhivatalában kapható.

Mérlegképes, perfekt magyar, német könyvelő azonnali belépésre állást keres. Béjáró könyvelést is elfogad. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalba kér.

Lakás

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenből kiindulva bárhova 20 fillérért minden dohánvtözsdeben és lapunk kiadóhivatalában kapható.

Kényelmes uri lakás 3 évre előnős feltételek mellett november 1-től kiadó. Értekezhetni a Linóleum-üzletben.

Egy csinosan burtozott különbejáratu utcai szoba villanyvilágítással azonnal kiadó. Teleky-u. 75.

Iskola öltönyök

legolcsóbban és legnagyobb választékban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában kaphatók.

Debreczen,
Kistemplom mellett.

9417-1912. tkvsz.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekényvi hatóság közhírré teszi, — hogy dr. Tarján Leó végrehajthatónak, Elek Mihály végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverést elrendelte, a debreczeni kir. törvényszék területén levő, a debreczeni 10489. sz. tjkvben, A+4590/28. hrsz. a. felvett Szoyori-telepi ingatlanra 1412 korona ezennel megállapított kikiáltási áron és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. évi október hó 23 ik napjának délelőtti 9 órakor e kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen 720 kor. 33 filléren alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet igérni senkisémet akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 20%-ig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1912 augusztus hó 5. napján. Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Fülöp Károly, s. k., kir tjegyző.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

Gyomorcseppek

Egy doboz ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógy-szertárában Debreczenben.



Patal-utca 12. sz. alatt

kiadó

a Nagy Lajos hírdetési Irodatulajdonos házában két szobás utcai lakás nov. 1-re!

2 szoba, konyha, spájz, faskamara, mosóház használat. Jó vízű kut az udvarban, a lakásban villanyvilágítás, villanycsengő. A házban telefon. Villanyos vasuti közlekedés. Nagyon szép rendezett udvar. Évi hasznobére 400 korona!

BUTOR!

Telephón 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menasszonyi kelengyék óriási választékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Megérkeztek az

ősz i idény ujdonságai:

Női ruhakelmék, selymek, bársonyok, francia flanellek, mosó velezek.

!! Óriási választékban !!

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégl

és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.



BAJOR IGNACZ

BUDAPEST

ÉPÍTKEZÉSI VASANYAGOK

ÉS GÉPEK RAKTÁRA

TELEFON 14-37

Budapest, V., Szemere-u. 20.